

La Ribera

La Hermandad de Santiago y San Blas, eje de los festejos de todo un pueblo

Su trabajo de grupo y la organización de actos han sido reconocidos por toda la población

**José J. Pujante,
romero del año**

El presidente de la Asociación de Vecinos y miembro de la Comisión de Festejos, José Julián Pujante, es el romero del año. El título honorífico a un vecino de Santiago de la Ribera por su dedicación al pueblo. Según la pedánea, Josefina Escudero, «Pujante ha sido siempre un gran colaborador en todos los actos, un hombre querido por el vecindario, por quienes conocen su buena disposición y el esfuerzo que pone siempre en intentar que La Ribera prospere».

Es difícil encontrar personas dispuestas a participar en la organización de fiestas y eventos locales. La labor anónima de cuantos donan su tiempo y su entrega en favor del bien común. «Las comisiones de festejos necesitan personas de este talante para seguir avanzando y cada vez cuesta más integrar a hombres y mujeres que acepten el reto y la responsabilidad a cambio de nada», comenta la alcaldesa.

La nueva comisión tomó el mando de los festejos el pasado verano para los preparativos de Santiago. Consuelo Espinosa, Juaní Batres, Saturnino Álvarez, Carmina Alacid, José Pujante y José María Madrid integran el grupo junto con la pedánea. Josefina Escudero anima a los ribereños a que se sumen a la comisión y participen activamente «desde dentro». Este año, al coincidir la festividad en lunes se ha acumulado la tarea del grupo. La fiesta de San Blas cuenta con tres días de celebración porque se ha añadido el fin de semana previo a la onomástica y además ha coincidido con la preparación de los carnavales. El día 1 de febrero se presenta a la musa de los carnavales del 87.

El programa festivo comenzó el pasado sábado con los campeonatos de parchís y dominó. La novena del Santo se inició al día siguiente y este sábado hay juegos infantiles en la explanada de San Blas. Las peñas se concentrarán el domingo, a las 10 de la mañana, para recoger los ingredientes de las migas. El concurso y la entrega de premios se fallará a las 2 de la tarde. En total, se prepararán migas para 1.000 comensales «aunque luego comen muchos más», asegura Josefina Escudero. La comisión facilitará aceite, harina, tocino, longaniza y ajos a los participantes para cocinar las sabrosísimas «migas con tropezones». Por la tarde, el disco móvil animará la jarana popular.

NANNY MARTÍNEZ
LA RIBERA

La Hermandad de Santiago y San Blas ha decidido renovar la imagen de Santiago Apóstol, Patrón de la Ribera del Mar Menor. Los hermanos se han «liado la manta a la cabeza», dice el hermano mayor, Patricio Hernández, y han elegido una nueva talla para sustituir la deteriorada figura del Patrón. «Era cuestión de atreverse a dar el paso. Llevamos mucho tiempo con la intención de hacerlo, pero siempre surgen proyectos que acaban con el presupuesto y de esta forma se ha ido postergando».

En la última asamblea decidimos que adelante, con todas las consecuencias. Necesitamos fondos para completar la cantidad necesaria, pero confiamos en la buena voluntad de los vecinos y en su ayuda económica», explica el hermano mayor. La directiva se plantea ahora quién será el autor de la obra. Existen tres candidatos, todos ellos de la comarca, pero serán los recursos dinerarios los que inclinen la balanza apuntando al imaginero que pueda proporcionarles la calidad deseada y al mejor precio.

Como San Blas

Patricio Hernández cree que la directiva optará «por una escultura de pasta con cabeza y manos talladas en madera, similar a la imagen de San Blas, porque seguro que la recaudación no dará para más. Una escultura tallada completamente en madera puede alcanzar casi los dos millones de pesetas y eso es impensable con sólo 1.200 pesetas anuales por adulto y 50 pesetas por niño en una comunidad de 290 hermanos». Al igual que hicieron el pasado año, al finalizar la misa de la festividad de San Blas, los hermanos repartirán estampas y claveles a cambio de la voluntad de los feligreses para «ahorrar» lo necesario. De esta forma consiguieron anteriormente renovar la imagen de San Blas, hace ahora 6 años.

El colectivo se ha propuesto estrenar la talla el Día de Santiago, fiesta mayor de la pedanía sanjavierina. Según Patricio Hernández, «afortunadamente la Hermandad sigue en aumento y cada año se



Una típica imagen de los numerosos caballistas que participan en la fiesta de la ciudad marmenorensis. / LA VERDAD



El santo, a hombros de los romeros, algunos con el típico traje huertano. / L.V.

apunta más gente. Todo el pueblo es socio, todas las familias tienen como mínimo un miembro con cuota, pero también hay socios de otras comunidades: gallegos, madrileños, asturianos, gentes que vienen a veranear o a pasar el invierno a la ribera y les gusta colaborar con nuestras tradiciones. Aquí nadie se siente forastero.

El último «recluta» de las filas de la Hermandad cumplirá once días el próximo 3 de febrero, y se llama Antonio. Por contra, el abuelo del equipo ha cumplido ya los 93 años. «Desde que la Hermandad de Santiago y San Blas se puso en marcha, en 1987, la devoción por nuestros Santos y el fervor que se manifiesta en los actos que organizamos se ha contagiado a nuestros hijos, a nuestros nietos. Era un sentimiento vivo aquí desde tiempos inmemoriales, lo único que hemos hecho ha sido darle forma, un escaparate donde reflejar el entusiasmo popular», comenta Hernández.

En los actos festivos de febrero sólo tienen una responsabilidad, adornar el trono y organizar la procesión. Ellos subirán a San Blas hasta la ermita. Ellas lo bajarán, también a hombros y con el típico baile en el que las hermanas demuestran su fortaleza después de una larga e intensa jornada.



El Ayuntamiento de San Javier

Le invita a participar en LA FIESTA DE SAN BLAS en Santiago de la Ribera, y muy especialmente en la tradicional ROMERÍA y a los siguientes actos programados:

SÁBADO, 1 DE FEBRERO: 12.00 h.—Juegos infantiles en San Blas.

DOMINGO, 2 DE FEBRERO: 10.00 h.—Concentración de Peñas en San Blas.
14.00 h.—Concurso de migas y ensaladas.
15.00 h.—Gran verbena con disco móvil.

LUNES, 3 DE FEBRERO: 10.00 h.—Romería de San Blas.
10.30 h.—Santa Misa Huertana.
12.00 h.—Degustación de Morcillas y Cerveza.
12.30 h.—Exhibición de Caballos.
14.00 h.—Concurso de Paellas.
15.00 h.—Verbena Popular y entrega de trofeos.
19.00 h.—Bajada del Santo en Romería.